

El Adelanto

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

En Salamanca, un mes. 125 pts
Fuera de idem, un trimestre. 450 »

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. — No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Martes 20 de Diciembre de 1898

XIV—Núm. 5001

Leonor Ramos

MODISTA

PROFESORA EN CORTE

Se dan lecciones de corte á domicilio, ó en su casa, Plazuela de Santa Teresa, número 17

30—16

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería. 406

BERNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada á precios de fábrica. Brodequí y bota cartera abrigo señora, á 3 pesetas par. d—6

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredores, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubesqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas. 41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro) 127

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1 **MUEBLES USADOS**

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 115

ANUNCIO

Se venden 24 negrillos y 11 acacias que existen en el terreno donde se edifica el nuevo Hospital de la Santísima Trinidad. Los que se interesen en su adquisición, pueden dirigirse al señor Comisario general del mismo establecimiento don Nicasio Sánchez Mata, que habita en la calle de Melendez Valdés, núm. 9, duplicado. 10—6

Sección de Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

CEREALES

Trigo candeal, rentas (en panera)	50 reales fanega
Trigo candeal, corriente (sobre vagón)	50 " 94 lbs.
Trigo rubión, corriente (sobre vagón)	49 " "
Trigo barbilla, corriente (sobre vagón)	48 " "
Centeno	31 " 90 lbs.

Tendencia baja

HARINAS

Harina de 1ª	20 reales arroba
Harina T. P.	19 " "
Menudillo	7 " "
Salvado	6 1/2 " "

CARNES

Cerdos de 8 á 9 arrobas	49 á 50 reales arroba
Cerdos de 10 á 12 arrobas	51 á 52 " "
Cerdos de vida	55 á 60 " "
Bueyes para matanzas	58 á 60 " "

Tendencia firme

UNA CIRCULAR

Anunciamos hace pocos días la aparición de una circular, dirigida á los agricultores de la provincia, excitándoles á que, en aras del interés común, se agrupen y concentren en la Cámara Agrícola de Salamanca.

El documento ha sido ya repartido y deseando contribuir á la mayor publicidad del mismo, le reproducimos á continuación.

Dice así:

Reconocida la existencia oficial de esta Cámara por Real Decreto de 2 de Enero de 1891, en funciones su Junta directiva y en publicación su órgano en la prensa, con la revista de mercados; vivo el interés porque no desaparezca esta institución, á la cual pertenecen importantes personalidades de la provincia, y honrados nosotros con la dirección de la sociedad, cometeríamos grande é imperdonable falta, si en estos instantes no hiciésemos público llamamiento á las clases productoras, con el fin de que al campo llegue también la voz de alarma que surge por todas partes en demanda de suficiente remedio para tantos y tan graves males como afligen al país.

Cumplimos, pues, el deber que el cargo nos impone, y obedecemos á íntimo impulso, sin que por esto nos propengamos seguir la corriente general formulando programas para la regeneración de la patria.

Nuestro objeto es más modesto, si bien aspiramos á que resulte esencialmente práctico é inmediatamente útil para la clase agraria.

Diseminados en el campo y en las aldeas nuestros consocios y los que pueden y deben serlo en lo sucesivo, porque así lo requiere la conveniencia de todos, en vano intentaríamos formar núcleos numerosos que conmoviesen la opinión, si antes no lográsemos establecer robusta organización de las fuerzas productoras. A este objeto se dirige nuestra iniciativa, confiados en que triste y reciente experiencia nos hará comprender la necesidad de modificar nuestras costumbres, para entrar resueltamente en el camino de la vida moderna y tomar parte en la gestión de la cosa pública que, si como ciudadanos nos afecta, como contribuyentes y productores de la riqueza patria nos interesa doblemente.

No se nos oculta que, para llegar á la

práctica de estos intentos, será preciso vencer la resistencia que hace en inveterado hábito y termina en la realidad desconsoladora á que hemos llegado.

Por eso, y para vencer esa resistencia, comenzaremos haciendo notar que durante el retraimiento en que ha vivido la masa contribuyente, se han ensayado formas diferentes de gobierno y sistemas políticos diversos, que crearon múltiples estados de derecho, desde el que tímidamente consagraron los partidos más conservadores del principio de autoridad, hasta el proclamado por la escuela democrática, pasando entre estos dos extremos, que separan largo período constituyente, por todo linaje de transformaciones, así en el orden político como en el económico, sin que por eso la nación española haya encajado en ninguno de esos moldes, en los cuales encuentran cómoda adaptación otras naciones.

Distarse, si la causa determinante no fuese ostensible, que nuestro país estaba destinado á desacreditar lo que en todas partes tiene justa y renombrada fama, y que así como para nosotros han resultado ineficaces los procedimientos que en otros pueblos producen excelentes resultados, también ahora, al variar de postura, daremos al traste con la gestión pública, al llevar los gremios y las clases á su desdolvimiento, medio que en estos instantes de inquietud y de desdichas se señala como más adecuado á la tradición y al modo de ser de España.

Y como en la organización moderna eso es lo único que no se ha ensayado en esta nación, deber común y deber imperioso será el mayor cuidado, para evitar un desencanto más, pues si por apatía, por indiferencia ó por otras causas, que juntas ó separadas, vienen labrando nuestra ruina, llegásemos del propio modo al fracaso de la representación gremial, forzoso sería declararnos vencidos en la contienda, y reconocer la razón de los que, con más codicia que piedad, consideran este pobre país sin capacidad bastante para gobernarse.

Se trata, pues, y así se ha pedido y se pide con unánime ansiedad, de que para atenuar los efectos de la elección directa, se acepte la representación gremial en el Municipio, en la Diputación y en el Parlamento.

Mas como no ha de bastar que esa representación sea verdad en las leyes, sino que lo sea en la realidad, mediando sincera práctica de la asociación entre los que tienen iguales intereses, es indispensable que los gremios, y especialmente la sociedad que formen los agricultores, tengan una organización acomodada á los fines prácticos que se persiguen.

Si no se procede así, si no se sigue este camino, vendrán los nuevos moldes, la nueva organización, sacada del centro por eolosal esfuerzo, y entre los dolores más angustiosos que ha sufrido pueblo alguno, se llevarán á la Gaceta los puntos principales votados por las asambleas populares, y tendremos mayor descentralización administrativa, «un árbol de Guernica» en cada provincia, se implantará nueva política financiera y se llegará á nuevo estado económico, igualdad en el impuesto, tributación de toda riqueza, supresión de gastos supérfluos, mejor aplicación de los ingresos para que la producción nacional pueda sostener la competencia extranjera; pero todo esto, que es la síntesis de cuanto se anhela en este apurado trance, no será otra cosa, si continuamos como hasta aquí, que pasajera ilusión, un desencanto más, la última esperanza que se llevará el viento, la ruina más espantosa á que llegara pueblo alguno.

Hay que aspirar á gobernarnos, no á que nos gobiernen, y para obtener este bien, bastará que nos anticipemos con nuestra iniciativa para que el remedio y la reforma, ese nuevo ideal que ha movido el espíritu de la nación y comunicado aliento al alma de la patria, se halle, cuando los poderes intenten llevarle a la ley, aplicado abajo, con su forma propia, con su natural estructura, como deba ser, como convenga que sea, como se concibe y se siente, no como nos lo impongan, mistificado quizás, seguramente desnaturalizado, porque en este caso, mejor, más útil y más sincero, sería declararnos sin derecho al régimen de la libertad, diciendo á nuestros hijos que nos habíamos equivocado después de un siglo de lucha para conquistarle.

El recuerdo está vivo: sin previa consulta, sin que el contribuyente haya podido expresar su opinión, se ha derrochado el tesoro nacional y comprometido, con el abuso de crédito, la fortuna del porvenir, reduciendo á España, de glorioso pasado, al cristiano papel de hermana de la caridad cerca de los infelices repatriados.

Y todo porque los que gobiernan saben perfectamente que no hay opinión, que no hay país, porque el país y la opinión deben formarle los dirigidos, no los directores, como le forman en las naciones que nos han enseñado á conquistar territorios con la guerra y mercados con la paz, como lo forman en los pueblos que llenan nuestros bazares con los productos de la industria y nuestras bibliotecas con las producciones intelectuales, y disponen de nuestra riqueza y anulan nuestro capital, apoderándose de los ferrocarriles, de las minas y de las principales empresas, entre tanto que los españoles seguimos en la más absurda de todas las apatías y de todas las indiferencias.

En suma: en la exposición de nuestro pensamiento hemos procurado emplear lenguaje sencillo y conceptos claros para llevar á la población del campo el convencimiento de que tiene que salir del aislamiento en que vive, empezando por responder á este afectuoso llamamiento, en el cual sólo invocamos la conveniencia general para invitar, como invitamos á los labradores y propietarios á constituir una gran asociación, siguiendo el ejemplo de todas las provincias, formando parte de la Cámara Agrícola de Salamanca, que más tarde puede subdividirse en Cámaras de partido, de zona ó localidad.

No es necesario para inscribirse como socio de esta Cámara, sacrificio pecuniario de ningún género, porque hemos de dar ejemplo de administración barata y porque la asociación vivirá, como ha vivido hasta aquí, de la generosidad de los fundadores y de los que en lo sucesivo quieran protegerla con voluntarios donativos.

Se intenta sólo vivir en comunicación por medio de su periódico, y de las reuniones y asambleas que celebre para defender y hacer representar los intereses del campo y mejorar los procedimientos de cultivo.

A este objeto sostendrá, como sostiene hoy, una oficina permanente en esta ciu-

1101

dad, que se encargará de la gestión de cuanto a los asociados afecte...

Pero antes de desenvolver estas aspiraciones en los artículos del nuevo reglamento de la asociación...

Anticipándole gracias por su atención, se ofrecen de usted atentos s. s. q. b. s. m. VICENTE OLIVA.

CECILIO GONZALEZ DOMINGO.

El bajel de la muerte

Ni un solo lucero la noche esclarece Y en torno a la nave las olas del mar Se agitan gimiendo, y el viento parece Lamentos muy tristes querer remedar.

Se siente a la muerte callada volar; Llevando angustiados las manos al pecho Se ve a cada instante un hombre espirar.

Y allá, en el silencio fatídico y grave Que impone la noche con su lobreguez, Al agua se arrojan desde la alta nave Los yertos cadáveres, cada uno a su vez.

Y allá van quedando del mar en la hondura, Los ojos abiertos buscando la luz, Los muertos aquellos que en su sepultura Ni una pobre ofrenda verán, ni una cruz.

Anónimos héroes que allá en la manigua Bajo un cielo de oro fundido en el sol, Mostrásteis al mundo, que no se amortigua La fiera altiveza del pueblo español.

Dormid en el fondo del vasto Océano. De toda grandeza la imagen más fiel, Que a vuestro heroísmo buscárase en vano Sepulcro más propio, tan digno como él.

Verdad, que bien pronto, de vuestra memoria, Ni el rastro más leve se habrá de encontrar: A espaldas muriendo de la misma gloria Aun vuestro recuerdo tragarase el mar.

Victimas más que héroes, el triunfo no ha sido Deidad a quien viérais jamás sonreír: Caeis en la fosa común del olvido, Y nada hay que de ella vuelva a revivir.

Ya que sólo inspiras tristeza y horror, Pues vas sepultando sin pena ni duelo La gloria de España, su fuerza y su honor.

Cándido Pinilla.

Crónica local y provincia

La Dirección general de Contribuciones directas, con fecha 13 del actual, ha desestimado por improcedente é injustificado el recurso de queja interpuesto por don Francisco Vicente Pérez, vecino de esta capital, contra los procedimientos seguidos por la Delegación de Hacienda, en expediente de defraudación de la contribución industrial.

Con cerca de dos horas de retraso llegó ayer por la tarde el tren de Astorga, que salió para Béjar cerca de las siete de la noche.

Ayer principiaron a trabajar en la Aldehuela, por cuenta del Ayuntamiento, unos 60 hombres, que se ocupan de practicar una cava de media vara de profundidad, con objeto de mullir la tierra, para, en época oportuna, hacer la plantación de un vivero.

El trabajo se hace a destajo, habiendo sido adjudicado a cada grupo de ocho obreros un lote de terreno. Allí hay, según hemos oído, tarea larga para muchos más obreros.

Por el Ayuntamiento se hacen gestiones para que, en el plazo más breve posible, la Diputación provincial estudie el proyecto de Palacio de Justicia y preste su asentimiento al mismo, procediendo a hacer en diversos presupuestos el reparto de la cantidad con que han de contribuir los pueblos de la provincia para su ejecución.

Pasa de 25.000 y se aproxima a 30.000 duros el dinero jugado en esta provincia en el sorteo de la lotería de Navidad.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Huevos pasados por agua. Ternera con guisantes. Solomillo a la primavera. Riñones a la cebolleta. Salchichas a la española. Lomo con fritada. Merluza rebozada. Chuletas a la navera. Entrecocos con champignón. Manos de cerdo emparilladas. Espárragos a la vigagreta. Bisteks a la sufié. Pollo asado. Lengua a la escarlata. Jamón en dulce. Postres Variados

A 1.845 pesetas con 62 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 18 del corriente, en los fieltos de esta capital.

Donativos a la Cruz Roja

En las últimas listas de donativos se omitieron involuntariamente los de doña Eustoquia Iglesias, 10 libras de tocino y don Luis Huebra, docena y media de tazas con platillos y una docena de copas.

Con gusto recomendamos a nuestros lectores la Agencia general de Encargos, Príncipe de Anglona, núm. 1, Madrid. Todo el que necesite algo en la Corte, debe dirigirse a dicha casa.

El árbol de Navidad

Continúa la lista de los regalos que se han recibido en el Círculo de Obreros, con destino a la fiesta del árbol de Navidad:

Excelentísimo señor Obispo, dos fanegas de castañas, dos arrobas de manzanas y un ciento de naranjas.

Carlos Sánchez Peralta, dos muñecas, dos escopetas, dos panderetas y un tamboril; Luisa Rodríguez Brusi, dos cornetas, una batería de cocina y cuatro muñecas.

Salvador Domínguez Zaballa y Carmen Domínguez León, doce muñecas, seis caballos de cartón, seis carritos de madera, seis guitarras y doce peonzas.

Plácido Sánchez Velasco, una caja juguetes, otra de seda y encaje con dulces finos fantasía y tres pares de botas para niños.

Basilia Benito y Benito, una cocinilla con batería de cocina, planchas y lavabo y una camilla.

Matilde Claramunt, seis muñecas y dos trenes.

Dolores Rodríguez Partearroyo, un carrito y un tren, una caja de soldados, dos trompetas, dos muñecas y un nacimiento.

Benita Sánchez Prieto, cuatro figuritas de santos.

José y Joaquín Benito, dos jockeys de movimiento.

Alberto y Concha Méndez, dos tamboriles, dos escopetas, dos guitarras y dos caballos.

Julia Mier, una caja de dulces finos.

Elvira Mier Durán, dos toquillas y una muñeca.

Eduardo Víctor y Genaro de Nó Hernández, tres boinas, tres carritos, tres sables, tres escopetas, tres látigos y tres cajas turron mazapán.

Juana, Manuel y Pepito Reymundo, dos coches, dos muñecas, una escopeta, dos relojes y dos guitarras.

Un sacerdote, dos boinas.

Saleta Sánchez Fabres, dos trajecitos interiores de punto, dos toquillas y un corte de vestido para niña.

Manuel Muñoz Rivero, un tiro de caballos arrastrando un toro.

Elvira Peñalosa, una hermosa caja de mazapán.

Carlos y José Guerreira Crehuet, tres guitarras y tres coches correo.

María Cuadros Ruiz Zorrilla, dos chalecos de bayona y un tranvía.

Genara y Agripina Carrasco, seis pañuelos.

Antonio A. Pérez de las Mozas, seis cajitas mazapán. Fernando A. Pérez, seis cajitas mazapán.

Una niña, doce pañuelos percal, dos toquillas de lana, dos juegos de café, una caja de caracoles, una barquita y cuatro cestitas.

María de los Angeles Urbina Mirat, un ferrocarril, un carro con su caballo y cuatro muñecas.

Con gran rebaja de precios, sigue la liquidación en el comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46; hay bonitos caprichos para regalos de boda, infinidad de juguetes para Pascuas y Reyes, Loza, cristal y vajillas, novedades.

Precio fijo

La Intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos, con fecha 13 del corriente mes, ha resuelto desestimar por infundado é improcedente el recurso de queja promovido por don Eulogio de la Hoz Ramírez, contra la Delegación de Hacienda en esta provincia, con motivo de la denuncia contra el Establecimiento de enseñanza de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, por atribuirle faltar en el uso del Timbre del Estado.

¿Por qué?

¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las Píldoras Blancard, y el Jarabe Blancard han alcanzado una reputación bien sentada en la Terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales, recomendamos a las familias y a los Médicos exijan siempre el nombre Blancard, las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

El domingo, a las cinco de la tarde, celebró Junta general la sociedad del Círculo del Pasaje para proceder a la renovación de cargos de la Directiva, conforme determina el Reglamento de la misma, habiendo resultado reelegidos los señores siguientes:

Don Isidro Segura Corrales, Presidente; don Dionisio Sánchez, Vicepresidente; don José Gómez, Tesorero; don Cesáreo Nieto, Bibliotecario; don Pedro Encinas, Secretario, y don Enrique Juárez, Contador.

Vocales: don Clemente Sánchez Domínguez, don Anselmo Pérez Mirat, don Santiago Sánchez García, don Celestino Pozueta y don Fructuoso Giménez Silva.

Todos ellos (excepto el señor Vicepresidente elegido anoche por haber renunciado don Leopoldo Hernández Sanz que lo desempeñaba) formaban parte de la Junta anterior, que ha sido reelegida, y para la cual hubo en la general manifestaciones de simpatía, tributándosele, por aclamación, un voto de gracias de todos los asistentes.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso a su numerosa clientela de esta y fuera de la capital. —22

Ha sido tomado en traspaso el Café del Siglo por los camareros de dicho establecimiento.

En adelante se llamará éste La Perla Salmantina.

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos

Antonia Garrido Tejada. Casimiro Martín Rodríguez.

Defunciones

Damiana García Ballesteros. Manuel Martín. José Fernández Sandoval.

Se encuentra en Valladolid el personal técnico designado por la Compañía Arrendataria de Tabacos para hacer los ensayos del cultivo del tabaco.

Las futuras plantaciones laboratorios y demás dependencias, se instalarán en la Vega de Porras.

Los objetos empeñados en el Monte de Piedad de esta ciudad, comprendidos en los talones de préstamos números 69.096 al 69.114 de ropas y 11.978 al 12.343 de alhajas, que no hayan sido hecho efectivos ó renovados por los interesados antes del día 8 de Enero próximo, serán vendidos en pública subasta en dicho establecimiento el primer domingo y sucesivos de expresado mes.

M. LUDEÑA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rua, núm. 33 408

Los repatriados

En el tren correo de Plasencia llegaron ayer mañana 80 soldados repatriados, de los cuales treinta y cinco eran naturales de Salamanca y pueblos de la provincia.

Los demás continuaron su viaje hacia Zamora, después de obsequiados.

Tribunales

Para el día de mañana están hechos los siguientes señalamientos.

Sección primera.—La vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de esta capital, por hurto, contra Micaela Sánchez.

Ponente señor García, defensor señor Luna y procurador señor Hernández.

A continuación conocerá la misma del proceso instruido en Béjar, por lesiones, contra Pedro Sánchez González.

Ponente señor Sanchez, defensor señor Revillo y procurador señor Martín.

Sección segunda.—El tribunal de derecho entenderá en el proceso instruido en Peñaranda, por hurto, contra Juan González y otro.

Encargado de la ponencia el señor Aparicio, defensores los señores Estella y Giménez y procuradores los señores Martín y Rodríguez.

NOTICIAS VARIAS

En estos días de transformaciones, el teatro, que es manifestación artística, no podía ni debía escapar a la influencia de los que quieren acomodar la escena a nuevos tipos, distintos de los actuales.

Son los parlamentos y diálogos de los actores forma acabada de la literatura; las más de las veces interviene la música en las funciones teatrales, prestándose su divino encanto; en el decorado se aunan con mutuo apoyo el escultor, el pintor y el físico, por los contrastes de luz que imagina; de suerte que, en una palabra, es el teatro, según la fundada opinión de muchos críticos, el arte integral, y es de sentir que únicamente se considere como pasatiempo creativo y no cual era en Grecia y como pretenden los innovadores de estos tiempos, siguiendo la influencia de Wagner en Alemania y de Ibsen en el Septentrión, medio de hacer pensar.

Reseñando en tales conceptos nuestro programa, aplaudimos los hechos que se cumplen, para crear el teatro del pueblo, modificando la construcción y el artificio de los espectáculos teatrales, de los cuales se suprimen el salón y el local cerrado, a fin de que el drama ó la tragedia trascurren, siendo campo de la escena la naturaleza; y su decorado los paisajes de ésta, cobijado todo por el firmamento.

Las escopetas de viento, antecesoras respetables de los actuales cañones neumáticos, datan de 1430. El tipo actual es una culata hueca, de cobre ó de hierro forjado, con válvula, que se atornilla á un cañón de gran longitud. Se destornilla la culata, y por medio de una bomba se comprime el aire en ella á 8 ó 10 atmósferas. Luego no hay que hacer más que meter la baía en el cañón, y oprimiendo el gatillo, se abre la válvula y sale el proyectil. Pero la velocidad de éste decrece á medida que la presión disminuye en el depósito, y los últimos disparos resultan cada vez de menor alcance.

En Inglaterra, sin embargo, se usa este sistema, principalmente por los cazadores furtivos que se dedican á cobrar faisanes en las posesiones de "lores, y "baronnets".

En la milicia la escopeta de aire comprimido ha prestado algunos servicios. En 1792 el ejército del Tirolo usaba fusiles de trinchera de este sistema, y el Emperador Bonaparte pensó en dotar de estas armas á los ingenieros; después, en 1807, volvió á suscitarse el proyecto, pero no pasó, por fin, de tal.

El sistema moderno sería emplear, en lugar de aire comprimido, gases liquidados, susceptibles de producir presiones enormes, el ácido carbónico, por ejemplo. Tal es el principio de la escopeta Giffard, que ha dado bastante que hablar hace algunos años, y luego ha caído en el silencio y en el olvido más profundo. Es muy probable que salga á luz de nuevo y que veamos artillería de gases líquidos, ahora que el aire líquido ha entrado en el uso general, gracias á los descubrimientos del profesor Linde.

Algunas señoras quieren poner la moda de comer con guantes puestos; pero este uso ha originado bastantes protestas entre los que dicen, y no sin lógica, que pocas cosas habrá tan bellas como una bonita y

bien cuidada mano, con no menos bonitas sortijas.

Comiendo con guantes *on a l' air ganche*, como dicen los franceses, y no es agradable para los hombres galantes que están cerca, puesto que la mano, según esos mismos galantísimos hombres, "tiene mucha expresión, fisonomía *parlante*, y complace verla puesta en juego. Ellos consideran que eso de ocultar la mano para comer es hasta una falta de amabilidad.

Afortunadamente, el número de las que siguen la nueva usanza no es muy grande; y las jóvenes, en su natural deseo de ser admiradas, no "privan á sus vecinos, del agradable "espectáculo, de mostrarles las manos y aun los brazos.

No faltan, sinó que abundan, las damas que al sentarse á la mesa se quitan los guantes y se ponen mitones de chantilly ó de encaje blanco; lo cual tienen su coquete-ría; pero no tanta como la que pueden tener manos y brazos desnudos, cuando son perfectos por supuestos.

TELEGRAMAS

A la Corte

Madrid 20.—Espérase que el viernes próximo regresará á esta Corte el general Weyler llamado por el señor Sagasta,

Telegrafían de Alicante que ayer tarde salió con dirección á Madrid el general Blanco.

Contra los impuestos

Madrid 20.—La Cámara de Comercio de esta capital ha discutido en su última sesión si procede, antes de primero de Julio, realizar algún acto colectivo, para protestar contra la cobranza de los impuestos de guerra vigentes en la actualidad.

Conferencias

Madrid 20.—Ayer visitó al señor Romero Robledo el subsecretario de la presidencia señor Cruz.

Créese que fué enviado por el señor Sagasta.

Con éste conferenció detenidamente el señor Canalejas.

Se asegura que el jefe del partido liberal persiste en la idea de atraerse á Romero Robledo, Canalejas y Weyler, disolviendo las actuales Cortes para continuar en el poder.

Para ese viaje...

Madrid 20.—Insístese en afirmar que el señor Gamazo se muestra dispuesto á reconciliarse con el señor Sagasta si éste accede á no pedir el decreto de disolución.

Aplazamientos

Madrid 20.—Por encontrarse el señor Sagasta ligeramente indis-

puesto no pudo conferenciar ayer con el señor Montero Rios.

La enfermedad del presidente aplazará de nuevo la solución de la crisis, que se cree será muy laboriosa.

Antesdeayer conferenció con la Reina el señor Moret, el cual opina que debe gobernar el personaje á cuyo lado figuren más fuerzas políticas, por el mayor vigor que imprimirá á la resolución de los problemas pendientes.

Males á tiempo

Madrid 20.—Uno de los actuales ministros ha declarado que Sagasta continuará enfermo los días necesarios para que regrese Weyler, y que la crisis no se resolverá hasta la semana próxima.

Los ministros suponen que el señor Montero Rios apoyará á cualquier gobierno que se constituya presidido por el señor Sagasta.

Que sea cierto

Madrid 20.—El gobierno cree, por informes recibidos de los Estados Unidos, que el senado americano se opondrá á la ratificación del tratado de paz con España.

AGENCIA ALMODOBAR.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen *tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo*, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. a-196

QUIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 409

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalajara. a-19

CENTRO

EMIGRACIÓN
A LA
AMERICA DEL SUR (BRASIL)
PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana. a-106

La Cooperativa Española

Mucho han hablado los higienistas de los efectos tónicos de la Manzana y recomiendan la que en Asturias se produce por la bondad de sus jugos.

Por eso La Cooperativa Española, aprovechando esas bondadosas cualidades, viene confeccionando con las de las más escogidas Pumaradas de Llanes, el sin rival dulce en pasta de Manzana, empleándose como uno de los más exquisitos postres de mesa que la hacen superior á sus similares de otras frutas y que la generalidad de sus consumidores, por su agradable gusto al paladar más delicado, en justa recompensa, la han denominado con el significativo título de *rica pasta de Manzana*.

Muchas y muy distinguidas eminencias médicas la recomiendan por poseer todas las virtudes medicinales que por su composición la corresponden y que la hacen un excelente alimento para las personas débiles.

Unico depósito en esta plaza, tienda de ultramarinos de Santiago Brusi, calle de San Pablo número 14.

11-2

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias de todas las provincias de España, Francia y Portugal
34 años de existencia

Salamanca.—Imp. de Núñez

ALCANTARILLADO GENERAL DE SALAMANCA

(CONTINUACIÓN)

dinal de cada trayecto y al volumen circulatorio de aguas sucias y materiales que ellas arrastren; teniendo presente en este estudio el aumento de caudal conducible producido por las lluvias y por los más grandes y extraordinarios aluviones, calculado en función de la superficie de recogido del líquido pluvial.

3º El revestimiento debe ser completamente impermeable para impedir las filtraciones y resaderos de las aguas sucias, aun en los trayectos de mayor pendiente longitudinal.

4º Deben evitarse con el mayor cuidado los ángulos agudos, los codos violentos y las asperezas de la fábrica del revestimiento, para impedir retenciones de grandes masas acumuladas, sustituyendo por curvas del mayor radio posible los ángulos que forman las calles y las encrucijadas.

5º Debe proibirse en absoluto el empleo de los tubos de hierro, aun para conductos de pequeño diámetro, por la gran porosidad de este material, sobre todo cuando está fundido, por los peligros que ofrecen los enchufes, por el que proviene de la oxidación del hierro y por el que es aún mayor, por el peligro de roturas, que originarían muy desastrosas consecuencias, y que pueden provenir de las altísimas presiones que desarrollan los gases desprendidos de las substancias de arrastre, imposibles de evitar ni de prever.

6º Se procurará en cuanto posible sea el aislamiento completo de la red subterránea de alcantarillado con las demás conducciones de líquidos ó fluidos destinadas á otros servicios, tales como las tuberías para la conducción de aguas potables y los conductores de corrientes eléctricas.

Las condiciones que anteceden, y algunas más, que un perfecto y detenido estudio de tan interesante problema determine como necesarias ó convenientes, deberán establecerse en el proyecto y servirán de norma y gobierno al realizar su estudio definitivo.

II

Posibilidad y conveniencia del alcantarillado

Posibilidad.—Tres aspectos puede revestir, en relación con el tema propuesto por la Corporación municipal, el vocablo *posibilidad*, á saber: *posibilidad técnica ó científica*, *posibilidad económica* y *posibilidad legal*. Hemos de estudiarle en estos tres aspectos, pero reservando el tratar del último, por ser donde, á nuestro juicio, mejor encaja su sentido y significación, en el capítulo que destinaremos á demostrar la posibilidad de que una empresa se encargue de la construcción y explotación del alcantarillado general y saneamiento de la ciudad. Nos ocuparemos, pues, en el presente capítulo, de los aspectos técnico y económico del problema.

Aspecto técnico.—En absoluto y categóricamente puede afirmarse que es perfectamente realizable la solución técnica del problema de manera satisfactoria y cumplida.

(Se continuará.)

LUIS HUEBRA

Grandes Almacenes de Novedades TELEFONOS

DIRECCION TELEGRAFICA

HUEBRA Salamanca

SAN PABLO, 2 Y 4

38 Y 41

Grandes remesas de porcelana, loza y cristal.—Juegos de cristalería para mesa.—Vajillas.—Juegos de café y té.—Lavabos completos desde 15 pesetas.—Juegos para postres.—Artículos para fotografía, placas y papel.—Juegos para lavabo.—Artículos japoneses.—Limpia barros.—Plumeros y cepillos de todas clases.—Burlete.—Plantas artificiales.—Juegos de reloj & candelabros.—Lavabos y urinarios.—Water-closet, aparato de una sola pieza con cisterna y efecto de agua.—Jardineras y arañas en bronce y cristal.—Aparatos de alumbrado eléctrico.—Nuevos modelos fabricación española.—Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol.—Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.—Cocinas económicas.—Cestas para flores.—Cestas para labor, para papeles y cubiertos.—Pajes y costureros.—Muebles de Vitoria, especialidad en camas torneadas, precios de fábrica.—Cubos, jarros, baños y videts.—Hules para mesa.—Impermeables, delantales y baberos.—Linoleum y hules para piso.—Mobiliarios completos y decorado de habitaciones, desde lo más modesto á lo más rico, especialidad de la casa.—Se acaban de recibir las primeras remesas de papeles pintados, precios baratísimos: gabinetes forma inglesa, rolo, Maria Antonieta y sillerias de todos estilos.—Huecos completos de cortinas, desde 25 pesetas colocados para despachos, comedores y recibimientos.—Sillas de cuero desde 15 pesetas, imitación desde 9'50, sofás y sillones.

EN EL CORRIENTE EN GRANDES OCASIONES Y SALDOS

Juegos de café y té, 24 piezas, 9 pesetas=95 céntimos.—Vajillas, 87 piezas, á 50 pesetas.—Copas de agua, vino y licorres, á 35 céntimos.—Plumeros, á 95 céntimos.—Limpia barros, á 1'50.—Ceniceros, á 15 céntimos.—Cama universal con somier metálico, á 45 pesetas.—Sillas á 3'75 pesetas.—100 artículos varios de París y Viena de 1'50 á 5 pesetas.—Salerros dobles con tapa, á 95 céntimos.—Armarios de luna, á 115 pesetas.

Exposición permanente de objetos para regalos.—Envios para fuera de la población

LA TRINIDAD GRAN FABRICA DE JABONES SALAMANCA

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

20 por 100 de economía SE MANDAN MUESTRAS

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar Método con Real privilegio dirigida por la inventora doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia, he decidido dar horas de clase á domicilio se- cundada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones á domicilio. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis. La entrada, por la escalera de San Martín. Plaza Mayor, nº 27, 2º 204

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa

Tren mixto, núm. 5 Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 4'25 tarde.

Tren mixto, núm. 6 Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 10'44 mañana.

Línea del Oeste

Tren correo, número 102 Plasencia, salida, 3'27 mañana; Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem; Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

Tren correo, número 101 Astorga, salida, 9'10 mañana. Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem. Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem. Salamanca, llegada, 4'23 tarde, salida, 5'03 idem. Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem. Plasencia, llegada, 11'58 noche.

Tren mixto, núm. 114 Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'45 noche.

Tren mixto, núm. 112 Sale para Astorga á las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso MIÉRCOLES Y SÁBADOS Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso JUEVES Y DOMINGOS Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche. Sale para Portugal á las 8'45 id.

Línea de Peñaranda Tren mixto, núm. 8 Llega de Peñaranda, á las 9'42 noche. Sale para Peñaranda, á las 4'40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca Tren mixto, núm. 3 Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto Sale para Medina á las 4'55 tarde.